



## Интервью Председателя Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации А.И.Бастрыкина журналу "Ориентир"

Книга свидетельствует о преступлениях

Республика Южная Осетия подверглась военному нападению со стороны Грузии. Мирные дни для ее жителей в одночасье сменились бомбежками и обстрелами, расстрелами безоружных граждан, наполнились горем и болью... Факты, собранные во время тех трагических событий, стали основанием для возбуждения Следственным комитетом при Прокуратуре Российской Федерации нескольких уголовных дел. На основании материалов расследования, полученных Следственным комитетом, издательством «Европа» была выпущена книга «Осетинская трагедия: Белая книга преступлений против Южной Осетии. Август 2008 года».

Корреспондент центрального журнала Министерства обороны РФ «Ориентир» встретился с председателем Следственного комитета при Прокуратуре Российской Федерации государственным советником юстиции 1-го класса Александром Бастрыкиным. В ходе разговора он не только рассказал об этом в своем роде уникальном издании, но и ответил на другие вопросы, касающиеся расследования обстоятельств южноосетинской трагедии.

- Александр Иванович, какова главная цель издания книги «Осетинская трагедия: Белая книга преступлений против Южной Осетии. Август 2008 года»?

- Она заключается не в обычном воспроизведении картины произошедшего и установлении причины событий в Южной Осетии 7 - 12 августа 2008 года. Эта книга - документальное свидетельство преступлений, совершенных грузинскими вооруженными формированиями в Южной Осетии. В ней собраны разные документы: правовые акты органов государственной власти России и Грузии, приказы, поступавшие командирам грузинских вооруженных формирований, и сообщения средств массовой информации. Но самое главное, что есть в этой книге, - это свидетельства очевидцев преступлений, совершенных на земле Республики Южная Осетия по отношению к мирным гражданам и тем, кто согласно мандату ООН охранял их покой, - российским миротворцам.

- Не могли бы вы напомнить нашим читателям, опираясь на материалы книги, как развивалась военная операция Вооруженных Сил Российской Федерации по принуждению грузинского



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

руководства к миру?

- 8 августа в 04 часа 33 минуты по требованию России было созвано срочное заседание Совета Безопасности ООН. К тому моменту в Цхинвале рвались снаряды «Градов», гибли мирные жители. Грузинская пехота при поддержке танков и бронетранспортеров шла на штурм города. Только к 10 часам утра стало ясно, что Совет Безопасности ООН не способен принять решение, осуждающее действия грузинского руководства. Это означало, что начатая Тбилиси карательная операция может достигнуть своей цели. В 11 часов Совет Безопасности Республики Южная Осетия официально обратился к России за помощью. Никакие дипломатические инструменты уже не обеспечивали международную безопасность и не могли остановить кровопролитие и восстановить мир. Ситуация требовала безотлагательных действий.

В 15.30 Президент России Дмитрий Медведев выступил по телевидению с официальным заявлением. В 16.00 Министерство обороны Российской Федерации сообщило, что в Южную Осетию направлено подкрепление для помощи российским миротворцам. Через полчаса постоянный представитель РФ при НАТО Дмитрий Рогозин направил ноту во все представительства стран - членов НАТО в Брюсселе с предостережением от дальнейшей поддержки режима Саакашвили. Россия приступила к операции по принуждению Грузии к миру. В частности, Российской армией был взят под контроль Рокский тоннель. Это было крайне необходимо для того, чтобы обеспечить беспрепятственное прохождение беженцев из Южной Осетии в Северную Осетию. При быстром выходе к тоннелю грузинских соединений существовал риск блокады единственной транспортной артерии, соединяющей Республику Южная Осетия с Россией. Подразделения Российской армии, расположенные в Нижнем Зармаге - ближайшей точке РФ к Южной Осетии, были приведены в высшую степень боевой готовности.

К 18.23 подразделения 58-й армии Северокавказского военного округа расположились на северной окраине Цхинвала. Активизировалась российская авиация. Тем временем в Цхинвале шли ожесточенные бои. Вооруженные силы Грузии атаковали с различных направлений, наращивали усилия, имели частичный успех при штурме Цхинвала, однако, понеся потери, откатились на исходные позиции. К утру 9 августа 2008 года инициатива в зоне боестолкновений начала постепенно переходить к российским и южноосетинским войскам. Одна из тактических групп 58-й армии Северокавказского военного округа прорвалась в базовый лагерь российских миротворцев в Цхинвале.

10 августа 2008 года Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Владимир Лукин предложил создать международный трибунал для наказания тех, кто приказал разрушить Цхинвал. В

18.56 того же дня Грузия объявила о прекращении огня. Российскому консулу была вручена нота, в которой говорилось о соответствующем приказе Михаила Саакашвили. Министерство



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

иностранных дел Грузии распространило заявление, где утверждалось, что грузинские войска выведены из Южной Осетии. В ответ министр иностранных дел России Сергей Лавров заявил о необходимости безоговорочного вывода грузинских войск.

Несмотря на заявления грузинской стороны о прекращения огня, ночью 11 августа 2008 года Цхинвал вновь подвергся артиллерийскому обстрелу. Кроме того, Грузия направила в Южную Осетию диверсионные отряды, которые действовали на территории непризнанной республики вплоть до сентября 2008 года. 11 августа 2008 года Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев заявил: «Операция по принуждению к миру в зоне грузино-осетинского конфликта в значительной степени завершена».

К 12 августа российские части уже контролировали грузинские населенные пункты к югу от Цхинвала, и продолжение военных действий грузинской стороной могло повлечь серьезные последствия не только для политического режима, но и для грузинского государства в целом. В сотрудничестве с президентом Франции Николя Саркози Президент России Дмитрий Медведев сформулировал план мирного урегулирования конфликта, позволяющий обезопасить население Республики Южная Осетия, в том числе находящихся там граждан РФ, от повторения грузинской стороной попыток проведения карательных операций. Считается, что с этого момента «пятидневная война», как назвали в прессе грузино-южноосетинский конфликт, была завершена. Российская армия и южноосетинские ополченцы смогли предотвратить геноцид осетинского населения на территории непризнанной республики, не допустить масштабных этнических чисток в регионе.

12 августа 2008 года на основании проведенной проверки и собранных данных СКП РФ (проводивший следственные действия с 9 августа 2008 года) возбудил уголовное дело по статье 357 УК РФ по факту геноцида граждан РФ осетинской национальности. В тот же день это дело было соединено в одно производство с возбужденными 9 августа 2009 года уголовными делами по статье 105 УК РФ (убийство и покушение на убийство) по факту массовых убийств. Согласно российскому законодательству состав преступления по статье «Геноцид» зависит не от числа жертв, а от мотива преступления, т.е. от того, нацелены ли действия виновных на уничтожение этнической группы. - Безусловно, геноцид - это страшное преступление, и виновные в нем должны отвечать перед всем мировым сообществом. Но, как вы упомянули выше, на земле Южной Осетии от рук агрессора пострадали не только мирные граждане, но и те, кто согласно мандату ООН охранял их покой, - российские миротворцы.

- Если можно, дайте оценку действиям грузинской армии в отношении них.

- Августовская война в Южной Осетии фактически началась с ночного нападения на подразделения российских миротворцев, действующих в регионе на основании международного мандата. Этот документ предполагает наличие у миротворцев исключительно стрелкового вооружения и легкой бронетехники. Собственно, ничего иного для выполнения задачи разделения противоборствующих сторон конфликта, для поддержания в



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

разделительной зоне элементарного правопорядка, обеспечения безопасности мирных граждан им и не надо. Возможно, именно поэтому базы миротворцев стали одной из главных и первоочередных целей, по которым были нанесены удары всеми возможными силами и средствами грузинской армии. Против российского контингента были использованы силы авиации, танки, тяжелая артиллерия и системы залпового огня «Град». Согласно логике военной операции это должно было привести к полному уничтожению российских военнослужащих, разделявших стороны конфликта. Миротворческий контингент в Южной Осетии до начала боевых действий включал в себя не только российский батальон, но и грузинский.

Но 8 августа 2008 года солдаты и офицеры грузинского батальона миротворческого контингента присоединились к наступающим частям вооруженных сил Грузии и открыли огонь по российским миротворцам...

08.08.2008 года по факту убийства российских миротворцев было возбуждено уголовное дело по пп. «а», «б», «е» ч. 2 ст. 105 УК РФ (убийство двух и более лиц, совершенное общеопасным способом). Нападения на миротворческие контингенты, к сожалению, в мировой практике вещь нередкая. Однако поступок грузинских военных, начавших в августе 2008 года открытые боевые действия против российских миротворцев, является беспрецедентным.

- Спустя короткое время с момента начала грузинской агрессии Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев поручил Следственному комитету собрать и задокументировать доказательства преступлений, совершенных в Южной Осетии грузинскими военными. Как было организовано выполнение данного распоряжения? С чем пришлось столкнуться сотрудникам Следственного комитета на месте событий?

- Как я уже говорил, 9 августа 2008 года Следственным комитетом при Прокуратуре РФ было возбуждено уголовное дело по фактам массовых убийств граждан Российской Федерации, проживающих на территории Республики Южная Осетия, по пп. «а», «е», «л» ч. 2 ст. 105 Уголовного кодекса РФ (убийство двух и более лиц, совершенное общеопасным способом по мотивам национальной ненависти). Дополнительно к этому было возбуждено уголовное дело по статье 357 УК РФ «Геноцид». В состав следственной группы, выехавшей в район вооруженного конфликта, вошло более ста следователей. Им было придано 25 криминалистов и 15 судебно-медицинских экспертов. На территории разрушенных в результате грузинской агрессии населенных пунктов Южной Осетии предстояло выполнить большой объем следственных и иных процессуальных действий. Руководство следственной группой осуществлялось непосредственно мною с территории Республики Южная Осетия. Осматривая многочисленные места преступлений, следователи зачастую рисковали жизнью - им приходилось действовать в зоне обстрела грузинских снайперов, на необезвреженных минных полях. Специалисты нашей следственной группы допросили тысячи свидетелей и потерпевших, в основном мирных граждан, провели сотни экспертиз. Значительная часть свидетелей опрашивалась в местах временного размещения беженцев на территории РФ,



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

поскольку многие из них лишились крова, а иногда и всего имущества. То, насколько трудной была эта работа, в том числе и в психологическом плане, можно понять по свидетельствам и документам, которые мы представили всеобщему вниманию в этой книге. В настоящее время все уголовные дела, возбужденные по факту грузинской агрессии, соединены в одно производство и расследуются ГСУ СК при Прокуратуре РФ.

- Удалось ли вашим подчиненным собрать неопровержимые доказательства того, что грузинские вооруженные формирования осуществляли истребление беззащитных граждан республики преступными способами?

- В войне в Южной Осетии приняли участие 17 тыс. грузинских военнослужащих, 100 танков, 70 бронемашин, 110 артиллерийских орудий и 30 систем залпового огня. Практически все допрошенные свидетели и потерпевшие, находившиеся во время вторжения грузинских войск на территории Южной Осетии, указывают на применение армией Грузии во время ведения боевых действий видов оружия, не обеспечивающих высокой точности и избирательности поражения, что считается недопустимым в рамках признанных международных норм. В ходе проведенного СКП РФ расследования были получены вещественные доказательства, свидетельствующие об использовании грузинской стороной в ходе конфликта кассетных боеприпасов в отношении мирного населения - их фрагменты были обнаружены в жилых кварталах населенных пунктов на территории Южной Осетии. Применение этого типа оружия в таких условиях прямо запрещено Женевской конвенцией 1980 года. По данным командира в/ч 35489 МЧС России, на территории г. Цхинвал, н.п. Джава и н.п. Хетагурово Республики Южная Осетия после обстрелов, бомбежек и захвата указанных населенных пунктов грузинскими вооруженными формированиями сотрудниками МЧС России было разминировано 3078 боеприпасов к различным видам вооружений, в том числе обезврежены три авиационные пятисоткилограммовые бомбы. Их использование против мирного населения также запрещено международными конвенциями. Следствием зафиксированы и факты недопущения грузинскими военными ухода мирного населения из города в момент атаки на него посредством уничтожения транспортных средств жителей, организации засад на эвакуирующихся из разрушенного города. Более того, в ходе расследования в с. Ачабети (Цхинвальский район, территория грузинского анклава) был обнаружен план мероприятий по блокированию (отравлению) в период боевых действий систем водоснабжения г. Цхинвала. Массированный обстрел и бомбардировки заставили многих мирных жителей укрываться в подвалах и бомбоубежищах. Имеются свидетельства того, что грузинские военнослужащие предпринимали попытки затопить подвалы и тем самым лишить гражданское население возможности найти укрытие. В городе Цхинвале, по показаниям очевидцев, грузинские военнослужащие целенаправленно забрасывали гранатами подвалы и бомбоубежища. Грузинские танки прямой наводкой стреляли по жилым домам даже тогда, когда из них никто не вел огонь по их военнослужащим. Имеются многочисленные свидетельства того, что грузинские военные преднамеренно убивали при обстоятельствах, не позволяющих ошибиться относительно того, является ли жертва военнослужащим (ополченцем), безоружными гражданами, не оказывающими сопротивления, в том числе женщинами и детьми. Убийства



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

совершались в том числе особо жестокими способами: людей давили танками и бронетранспортерами. Подвергались атакам грузинских войск и легковые автомобили, на которых мирные жители Цхинвала пытались выехать в более безопасные места либо перевезти раненых. Военно-воздушные силы Грузии прицельно бомбили жилые кварталы Цхинвала и осетинские села. Движущаяся автомашина, вне зависимости от того, была она легковой или грузовой, становилась объектом ракетно-бомбовых атак с воздуха. Методы, которые применялись грузинами в этой военной операции под циничным названием «Чистое поле», сравнимы с карательными операциями фашистов во время Великой Отечественной войны. Война предполагает точечные удары по армейским объектам. А в Южной Осетии грузинская армия с помощью систем залпового огня уничтожала целые населенные пункты. Сами местные жители нам говорили, что грузины стремились полностью уничтожить все, что связано с осетинским народом: дома, огороды, кладбища, памятники культуры и истории, всю инфраструктуру. Они рассчитывали вызвать такой страх у осетин, чтобы те никогда не вернулись больше на эту землю.

Я участвовал в одном из допросов. Мы приехали в село, где местные ополченцы захватили грузинский танк и взяли в плен двух членов его экипажа. Один из пленных рассказал, что перед походом на Цхинвал им была поставлена боевая задача: «Освободить исконно грузинскую землю от чужеземцев». Какие еще комментарии нужны для подтверждения геноцида осетинского народа, веками жившего на этой земле?

- Александр Иванович, средства массовой информации сообщали, что в агрессии Грузии против Южной Осетии принимали участие иностранные наемники. Подтвердились ли эти сообщения в ходе расследования?

- Присутствие граждан третьих стран, атаковавших населенные пункты Южной Осетии, в подразделениях грузинской армии подтверждают и свидетельства очевидцев, и вещественные доказательства, собранные в ходе расследования СКП РФ. В селе Ачабети, расположенном в грузинском анклав на территории Южной Осетии, были обнаружены личные вещи, фотографии, записные книжки представителей украинской националистической организации УНА-УНСО. Кроме того, в распоряжении СКП РФ имеются документы, подписанные «министром внутренних дел» созданного грузинской стороной «альтернативного правительства» Южной Осетии, прямо определяющие роль иностранцев в вооруженном конфликте. (Например, приказ о закреплении автомобиля УАЗ за представителем УНА-УНСО, обозначенным как Кучеренко И.)

- Подсчитаны ли потери и размер фактического ущерба, понесенные Южной Осетией?

- Судя по собранным свидетельствам, количество погибших и получивших ранения исчисляется сотнями, лишившихся крова и всего имущества - тысячами. По данным БТИ г. Цхинвала, в результате грузинской агрессии было полностью разрушено и сожжено 655 жилых домов, кроме того, подверглись частичному разрушению 2139 жилых строений и помещений,



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

в которых проживали более 5000 жителей республики - осетин по национальности. Целенаправленному уничтожению подверглись объекты гражданской инфраструктуры города - университет, городская больница, система водоснабжения. Были обстреляны со стороны грузинской армии исторические сооружения, разрушены кладбище и старинные культовые здания. В результате агрессии Грузии тысячи осетин стали беженцами. Причины, побуждавшие жителей Республики Южная Осетия оставлять свои дома и имущество и искать убежища на территории России, - это существовавшая угроза их жизни, жизни близких. Во многих случаях дополнительной побудительной причиной была утрата жилища и средств к существованию в результате боевых действий, проводившихся грузинской армией.

По сведениям УФМС России по РСО - Алания, в период с 7 по 20 августа 2008 года территорию Южной Осетии в связи с невозможностью проживания покинуло более 33 тысячи человек (при том, что население страны составляет порядка 50 тысяч человек). Тяжелейшим потрясением для многих жителей Южной Осетии, особенно для детей, стала смерть убитых грузинскими военными близких родственников и друзей, очевидцами которой они стали. По данным Центра экстренной психологической помощи МЧС России, специалисты которого работали в зоне грузино-южноосетинского конфликта, «за период с 9 по 21 августа 2008 года оказана психологическая помощь 3797 жителям Южной Осетии, в том числе 662 детям. Содержанием психологической работы явилось проведение психокоррекционных мероприятий по следующим направлениям: работа с острыми реакциями на стресс; работа с острыми стрессовыми состояниями; работа с реакциями горя». Многие эвакуированные на территорию Северной Осетии жители Цхинвала оказались разлучены с близкими и долгое время оставались в неведении относительно их судеб и местонахождения. Жители многих осетинских сел, живущие сельскохозяйственным производством, потеряли не только свои дома, но и скот, домашнюю птицу, сельхозтехнику. Сельскому хозяйству Южной Осетии был нанесен значительный ущерб.

- На ваш взгляд, как повлиял Указ Президента Российской Федерации о признании государственного суверенитета Республики Южная Осетия и Республики Абхазия на геополитическую обстановку в регионе?

- Россия приняла решение о признании суверенитета Республики Южная Осетия и Республики Абхазия в обстановке нагнетающейся напряженности в регионе и отсутствия со стороны международных организаций гарантий безопасности. Указ Президента РФ оказался вынужденной мерой. Необходимо было защитить мирных граждан Российской Федерации, проживающих на территории этих республик. Признание суверенитета двух республик означало, что Россия берет на себя обязательства по предотвращению возможности повторения актов агрессии Грузии в их отношении. Несомненно, такое решение политического руководства Российской Федерации позволит сохранить мир и безопасность в регионе.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

31 Августа 2009

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/507343>